

# 嘉兴群星「醉」江南

冬日的暖阳洒在江南水乡，十二月的烟雨轻抚白墙黛瓦，一场穿越时空的对话在嘉兴徐徐展开。

12日至14日，“群星闪耀时·嘉兴醉江南”全国媒体名家大V嘉兴行”在嘉兴举行，来自人民日报、新华社等央媒，省市主流媒体记者，网络大V及知名文化专家，行走于运河之畔、古镇之间，从王国维的学贯中西、沈曾植的广博，到茅盾的现实主义、徐志摩的浪漫诗性，从蒋百里的韬略、汪胡桢的匠心，到金庸笔下的江湖……三天“暴走”近二十个名人故居、纪念馆，阅读一座城市，追寻这座江南名城的历史天空，何以闪耀如此璀璨的“名人星系”？

撰文 陈苏 戴群 吴梦诗 许金艳

群星璀璨，精神【丰】耀

嘉兴，烟雨如纱。一场白墙黛瓦、古今交融的文化“暴走”，全国媒体名家大V深感这座城市名人的“群星”灿若星河。

浙江省新闻工作者协会秘书长傅亦军如数家珍：“从西汉严忌、东晋干宝，到近现代茅盾、王国维、李叔同、徐志摩、丰子恺、金庸，直至当代余华……”其“多”体现在跨越千年的时间广度与覆盖文学、军事、艺术等多领域的宽度，“丰”则蕴藏于精神内核的丰盈、文化构成的丰赡、生命气象的丰茂。

在子城欢喜书屋，近20间名人主题书房如“时光胶囊”般呈现，莎士比亚书房与朱生豪书房隔厅相望；金庸主题的“武侠街”中，香坊、茶馆、擂台依次铺开，引人踏入“侠之大者”的江湖……不同领域的名人精神在此碰撞，勾勒出嘉兴人文的丰盈图景。

嘉兴名人的“丰”在个体生命的极致追求中绽放。梅湾街朱生豪故居内，书桌与台灯仍保持原样，这位“中国译莎第一人”在困顿战乱中十年坚守，译出31部半莎剧稿，令新华社记者刘澈深感其“以文化人”的赤诚。不远处汪胡桢故居呈“工”字形，隐喻“一代水工”一生治水的坚守。俯瞰嘉兴博主吴天港评价：“佛子岭水库是新中国治水史上的奇迹，而汪胡桢贡献了其中最闪耀的部分。”

嘉兴名人的“丰”深植于家族文脉的世代相传，城市文脉的赓续，形成郁郁葱葱的文化丛林。乌镇茅盾故居与立志书院连缀成的纪念馆里，泛黄手稿与数字光影交织。这里走出的沈雁冰（茅盾）、沈泽民兄弟与红军女将领张琴秋组成的“革命一家人”，用一生诠释了信仰的力量。海宁查氏家族更是星光璀璨。金庸以武侠小说构建起“侠之大者，为国为民”的江湖世界，穆旦以诗歌为抗战呐喊，二人成为跨越时代的文化符号。爱国实业家查济民与金庸共同提出“双查方案”，为香港回归贡献良多，家族文脉绵延六百年而不衰。

在王国维与陈寅恪推崇备至的近世通儒沈曾植的故居里，复旦大学中文系教授严锋在此遇见“奇妙因缘”：父亲的启蒙恩师正是沈曾植弟子王蘧常。沈曾植曾嘱托王蘧常“兴灭继绝”章草，后者不负厚望终成当代章草第一人。这份跨越四代的联结，正是名人文化薪火相传的缩影。

嘉兴名人的丰盈精神世界如多棱镜，折射出丰富的华彩。海宁的怀萱新堂，《浙江潮》发刊词墨迹如潮，诉说着一代兵学泰斗蒋百里的家国情怀；盐官走出的小镇青年王国维，以独立之精神，自由之思想，成为中国文化的托命之人。

在嘉兴塘汇街道长纤塘畔，巴金“化作泥土，留在人们温暖的脚印里”的细腻温情，与今日孩童在李家祠堂旧址改建的足球场上的笑声遥相呼应。巴金故居常务副馆长、巴金研究会常务副会长周立民回忆，史志办工作人员正是依据史料与老居民回忆，才确定了巴金当年在塘汇登岸的位置。在海宁东山脚下史东山故居，人们看到他艺术救国的担当，这位中国第二代著名导演和编剧，淞沪抗战爆发时与蔡楚生合作拍摄《抗战救亡》，用镜头扛起宣传使命，“艺术的教育性与艺术性必须统一”的遗训至今醒目，博主冯慧感慨“其赤诚与担当值得永远铭记”。干河街徐志摩旧居，1926年建成的中西合璧小楼内，印花地砖、西式壁炉与中式红木家具相映成趣，“眉轩”书房的复古英文打字机，仿佛仍能窥见诗人伏案写下《眉轩琐语》的身影。《文汇报》读书副刊主编朱自奋感慨道：“走进这里仿佛走进中国文化史，对他‘爱、自由、美’的情怀有了更深了解。”

家国担当与浪漫温情，执着坚守与锐意创新，博学鸿儒与时代先声……嘉兴名人文化如群星辉映，构成丰富立体的文化星系。正如砍柴书院MCN博主赵林云感慨：“江南水乡美景与历代名人交相辉映，让人宛如行于江南文化长卷之中。”



摄影 记者 黄智翀 闻人达 闻拥洲 程子昂



胡汉忠 摄



文理相生，气象【融】通

嘉兴，这座被运河拥抱、受海潮激荡的城市，文气，固然是最易被感知的独特气质。但若拂开这层缭绕的墨香，你会惊叹，嘉兴名人所承载的“科技含量”，竟也高得出奇。

《光明日报》记者在报道中捕捉到一个现象：此次活动走访的纪念馆中，理工男大师占比20%以上，这可能是在其他很多地方见不到的风景。

从笔墨丹青的风雅传承，到先贤大儒的文脉赓续，再到当代英才的科创深耕，嘉兴的底蕴从来不是单一的“文”或“理”，而是融汇南北之韵、贯通中西之学、化合文理之美。

“融”是海纳百川、兼容并蓄的开放气象，是文脉与学脉的合流。

梅湾街，仿若一个旧梦，安放在南湖的臂弯里。这是采风之行的第一站。在朱生豪故居，人们仿佛还能听到译莎巨匠在战火与贫病中与莎士比亚的灵魂低语，一街之隔，“湖滨小筑”里安放着中国连拱坝之父汪胡桢的那段挑战“亚洲第一”的峥嵘岁月。“走进佛子岭水库总设计师的故居，当时的艰难变得可触可感。”朱自奋感慨万千，“深入探访嘉兴这座千年古城，军事、科学、人文等全方位的人才图谱，更让人体会到嘉兴在中国现代化进程中所刻下的深刻印迹。”

漫步钱氏清芬堂，“清芬世守”的匾额昭示着钱氏一脉的百年赓续。从

清代名臣钱陈群，到中国数学史研究领域的奠基人钱宝琮，从中国近代植物学奠基人、中国科学院院士钱崇澍，到水利专家、中国工程院院士钱正英，科学与人文的光华在此交相辉映。

浙江省记协秘书处主任编辑杨晓政在一路的寻访中发现这种跨领域的伟人，她由衷感叹：“这只能是兼容并蓄的文化土壤才能结出的硕果。”

“虽三家之村必储经籍”，崇文重教的千年传统是嘉兴名人的“融”的深厚根基。早在清代，嘉兴便已是“数学渊薮”，乾嘉学者阮元编撰的《畴人传》，顺治至嘉庆年间，嘉兴占十二人。

这其中，李善兰的身影尤为卓绝。这位诞生于海宁的晚清学者，是那个时代罕见的通才——数学家、天文学家、力学家和植物学家。他几乎凭借自学成为第一流的算学家，更在不通外语的情况下，与西方学者合作，将代数学、微积分、植物学等新学科系统引入中国。

嘉兴的数学传统数代相传，从未中断，“微分几何之父”陈省身生于嘉兴，世界著名数学家张益唐祖籍嘉兴平湖，除此还有两位中国数学史研究领域的奠基人钱宝琮、严敦杰，中国科学院院士吴文俊。

此次活动中，赵林云说：“富庶的基础与重文重才的传统，孕育了嘉兴的多元人才。”



丰子恺、顾锡东等先贤的精神被深度挖掘；从舞剧《秀水泱泱》亮相国家大剧院，到《嘉有群贤》书籍广受好评，创新实践让历史文脉持续滋养当代心灵。

“文化因传播而生新，因重新发现而焕彩。”朱自奋认为嘉兴之所以是人文名城，不光因为走出过诸多行业泰斗，更在于名人精神扎根土地、流淌于城市血脉。她坦言，此次嘉兴之行，历史记忆、鲜活体验与水乡烟火交融，既厚重又轻盈，“这也是年轻人来嘉兴旅游的共同收获。”

如何让名人文化更好地“活”在当下？周立民直言，嘉兴得天独厚的名人资源值得珍惜，应以充分研究为前提，搭建与当代人的沟通平台，给人们的内心提供滋养和精神资源，给这片土地增光添彩。“打造名人文化群像，不是把他们高高地供起来，而是发挥其精神实质，让他们走进公众的内心，走向公众的生活。以他们为IP的设施、项目，要能为公众所用，为公众广泛参与，也在精神上普惠公众，这才是项目的持久性和核心竞争力。”他还提议联动长三角城市合力讲好嘉兴故事。

赵林云则留意到部分名人文化场馆互动性不足，“不过互动性弱一点，是全国名人景点的普遍问题”，他建议可通过声光电技术增强部分场馆的互动性，加大自媒体传播力度；彭薇倡导“名人+社区”模式，让故居成为“社区文化客厅”；《浙江日报》记者陈黎明则建议借鉴绍兴经验，以立法推进名人文化资源的创造性转化。

“完全没想到，去沈曾植故居的时候，会看到‘王蘧常’。他是沈曾植最得意的弟子，也是我父亲的启蒙老师。”严锋语气里满是意外之喜。“文化名人看着遥远，其实和我们的现实、个人之间，藏着这么多隐秘的联系。这种联系能被看见，真的离不开文化建设与展馆的用心呈现，这里就像能走进历史、与先贤相遇的现场。”

正是这种温暖而具体的“情感联结”，让名人文化变得更加鲜活。与会记者、名家、大V们穿行于嘉兴的水乡街巷与名人场馆，类似的触动在他们心中悄然生长。这里的名人文化不仅存于史册里，还通过多元载体，实现活态传承。

《美术报》记者施涵予对嘉兴在名人文化的挖掘与传承上所做的诸多工作印象深刻。“不少故居修缮精心、陈设生动。既是历史的保存，也是鲜活的教育现场。”名人不再是冰冷的名字，她此前只在文字里读到丰子恺的“缘缘堂”，亲眼得见的这份感动在她心中是文字无可替代的。

嘉兴名人文化的“活”，体现在文脉梳理的深度中。不同于孤立展示单个名人的常规思路，嘉兴搭建起名人之间相互勾连的文化生态网络——从沈曾植与王蘧常的师徒传承，到巴金与塘汇的寻根溯源，名人之间、名人与地域的关联被深度挖掘，构建起相互呼应的文化生态。

嘉兴名人文化的“活”，也藏在嘉兴各地文旅融合场景里。朱生豪故居、丰子恺“缘缘堂”等都散落于水乡街巷，与青瓦白墙、潺潺流水自然相

融；桐乡的茅盾纪念馆、木心故居纪念馆、海宁的王国维故居、金庸书院等嵌入古镇旅游，人文底蕴与自然景观形成1+1>2的传播效应。浙江卫视记者王言深有感触，“游览古镇时自然走进名人故居，能更深入地读懂当地文化与名人的精神世界。”

“三天走访近二十处场馆，最深的感受是嘉兴让名人文化实现现场化升级。”冯慧在部分故居看到名人文化已经在以数字光影、文创产品等方式赋能传承——茅盾故居、金庸书院的互动屏幕可解锁更多信息场景；丰子恺纪念馆、徐志摩旧居等的文创体验，让厚重历史轻盈走入当下。

嘉兴名人文化，慢慢融入日常的烟火气中，“活”在城市的“立体场景”中。子城遗址公园的“欢喜书房”、长纤塘畔的“随想书局”，以及遍布城乡的名人主题书屋、文化馆，都打破了历史与当下的隔阂，让文化名人成为可对话、可亲近的精神源泉。

《解放日报》记者彭薇对此很有共鸣。“嘉兴名人文化IP的塑造，不只是为了纪念，而是将其变成可亲、可感、可走进的空间，嘉兴对于名人文化IP的打造，是从一种‘符号纪念’上升到‘融入生活’的文化觉醒。”

嘉兴名人文化的“活”，离不开系统规划的坚实支撑，也离不开创新实践的“现代表达”。依照《高质量打造嘉兴文化名人群像行动方案》，嘉兴从研究、展示、传播、产业转化等多维度发力。如今，嘉兴正将散落的文化星辰汇聚成璀璨星系：从金庸百年诞辰系列活动火热“出圈”，到项元汴、

群星的光芒穿越时空，在可触的场景里、温的联结中、务实的创新里，与江南水乡的烟火气相融共生。三日的寻访，犹如一次在江南文脉星河中的溯源航行。“丰”是这片星河的浩瀚底色，“融”是其璀璨的独特光芒，而“活”则是让星光持续浸润人心的温暖力量。文脉如水，润泽无声。“群星闪耀时·嘉兴醉江南”，群星闪耀人间情味，江南醉意沁透城市烟火，醉人的不仅是杏花春雨的江南风景，更是由无数先贤精神共同酿造的、深厚绵长的人文醇香。